
Hjemmesokker

Skønne hjemmesokker i halvtykt garn. De har snoningsmønster på skafterne og manchetter
i drejet rib. De er ikke så svære at strikke. Her i økologisk bomuld med yak på pinde 2½-3
eller 3-3½ mm.

Sværhedsgrad: Mellem | Tidsforbrug: Mellem | Pinde: 2, 2½, 3

Af Fiona Alice for Purl Soho 

(This pattern is brought to you by Purl Soho. The pattern is copyrighted with all rights reserved. Neither this pattern nor goods made from this pattern may be sold.
The original pattern is at House Socks. It has been translated from English into Danish by Marianne Holmen. Purl Soho is unable til verify the accuracy of this
translation, but if you have any questions, we’re always happy til answer in English at www.purlsoho.com)

Disse kraftige sokker strikkes rundt fra tåen og op med drejet rib, der gør dem ekstra
elastiske og bløde, og med snoninger og foldede masker.

Størrelser
S (M, L).

Mål
Fodomkreds: 18½ (21½, 24) cm. Kan strækkes ca. 5 cm.
Fodlængde: Justerbar.
Fotos: Det grå par er str S, det gule par er str M.

https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2022/10/House-Socks-1.jpeg
https://www.purlsoho.com/create/2022/08/25/house-socks/
http://www.purlsoho.com/


Hjemmesokker

Materialer
Garn
Purl Soho Morning DK (Light Worsted) (75 % økologisk bomuld, 25 % yak; 175 m/100 g);
garnforbrug ca. 228 (246, 274) m; farver: Grassland Gray og Yellow Apple; 2 ngl.

Se Strikkeglads forslag til erstatningsgarn her

Strikkeglad er gratis for dig, men ikke for os. Støt os, så vi kan fortsætte.

Du kan fx støtte Strikkeglad, når du bruger de forslag til erstatningsgarn, som vi
udarbejder.

Hjælp os med at udarbejde garnalternativer og i øvrigt med at holde Strikkeglad.dk
kørende. Indbetal et valgfrit beløb til MobilePay 8871UK – gerne mindst kr. 20.

Her er vores garnalternativ:

• Anbefalet garn (Rito.dk): Lana Grossa Landlust Sommerseide

Det foreslåede garn er bomuld/silke.

Strikkepinde
Str 2½ eller 3 mm strømpepinde eller rundpind 80 cm til magic loop.
Str 3 eller 3½ mm strømpepinde eller rundpind 80 cm til magic loop.

Tilbehør
Maskemarkører.
Tynd hæklenål og garnrester (til foreløbigt opslag).
Snoningspind.
Valgfrit: Ekstra rundpind eller strømpepind til aflukning.

https://strikkeglad.dk/recommends/48661/
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Strikkefasthed

34 m/36 omg = 10 x 10 cm i drejet rib på de tynde pinde.
26 m/36 omg = 10 x 10 cm i glatstrikning på de tynde pinde.
Denne opskrift har instruktioner til både strømpepinde og magic loop.

Mønster
Drejet rib
Strikkes over et lige maskeantal.

P 1: *1 dr r, 1 dr vr*. Gent fra * til * pinden ud.
Gent p 1.

Løse masker
Alle m tages løst af som vr, med mindre andet nævnes.

Forkortelser
1/2 DKH: Drejet kryds mod højre. Sæt de næste 2 m på snoningsp og hold den bag arb, 1 dr r
fra venstre p, derefter *1 vr, 1 dr r* fra snoningsp.
1/2 DKV: Drejet kryds mod venstre.  Sæt den næste m på snoningsp og hold den foran arb,
*1 dr r, 1 vr* fra venstre p, derefter 1 dr r fra snoningsp.
1 ud højre: Saml lænken ml maskerne op med venstre p bagfra og strik denne m ret = 1 m
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taget ud.
1 ud venstre: Saml lænken ml maskerne op med venstre p forfra og strik den drejet ret = 1 m
taget ud.

Teknikker
Foreløbigt opslag:  Også kaldet usynligt eller midlertidigt opslag. Et opslag med en garnrest i
en anden farve, der kan trækkes ud igen, så man kan strikke den anden vej. Bruges, når
noget skal være ens i begge ender, eller man ønsker at tilføje fx en ribkant. Videoer: Pernille
Cordes eller Knitty (engelsk).

Sådan gør du

Tå
Strømpepinde: Slå 26 (30, 34) m op på en garnrest med foreløbigt opslag på de tynde
strømpepinde. Fordel maskerne på 4 pinde: 7 (8, 9) m på pind A; 6 (7, 8) m på pind B; 7 (8, 9)
m på pind C; 6 (7, 8) m på pind D. Sæt en afvigende markør og strik rundt herfra. Pas på ikke
at dreje maskerne.

Magic loop: Slå 7 (8, 9) m op på en garnrest med foreløbigt opslag på den tynde rundpind,
sæt en markør, slå 13 (15, 17) m op, opdel maskerne i 2 halvdele i enderne af p = (26 (30,
34) m i alt = 13 (15, 17) m på hver p.

Bemærk: Den forreste p har maskerne fra pind A og B, adskilt af en markør, og den bageste
del har maskerne fra pind C og D, adskilt af en markør. De fordeler sig således: Forreste p: 7
(8, 9) m fra pind A og 6 (7, 8) m fra pind B; bageste p: 7 (8, 9) m fra pind C og 6 (7, 8) m fra
pind D. Strik rundt herfra. Pas på ikke at dreje maskerne.

https://www.youtube.com/watch?v=DfxqRX464yQ
https://www.youtube.com/watch?v=DfxqRX464yQ
http://knitty.com/ISSUEfall05/FEATfall05TT.html
https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2022/10/House-Socks-2.jpeg


Hjemmesokker

Udtagninger
Strømpepinde + magic loop: Sæt garnet til med en ende på 25 cm. Start med de tynde
pinde:

Omg 1: Ret.
Udtagningsomg: Pind A: 1 r, 1 ud højre, ret pinden ud; pind B: Ret til sidste m, 1 ud
venstre, 1 r; pind C: 1 r, 1 ud højre, ret pinden ud; pind D: Ret til sidste m, 1 ud
venstre, 1 r = 4 m taget ud.
Næste omg: Ret.
Gent de sidste 2 omg yderligere 6 (7, 8) gange = 54 (62, 70) m i alt; 14 (16, 18) m på
pind A og C; 13 (15, 17) m på pind B og D.

Fod
Omg 1: Pind A og B: *1 dr r, 1 vr*. Gent fra * til * til sidste m på B, 1 dr r. Strik ret hen
over Pind C og D.
Gent omg 1 til arb måler 18½ (20½, 22) cm fra opslagskanten, eller 5 (5½, 6½) cm
mindre end ønsket længde fra tå til bag på hælen.

Bemærk: Det er altid bedst at måle fodlængden på den
person, der skal gå med sokkerne. Hvis det ikke er muligt, er
der her nogle mål fra tå til bagsiden af hælen baseret på
skostørrrelse.
Str 37 = 23 cm
Str 38 = 23½ cm
Str 39 = 24 cm
Str 40 = 25½ cm
Str 42 = 26½ cm
Str 43 = 27 cm
Str 44 = 28 cm
Str 45 = 29 cm
Str 46 = 30 cm
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Kile
Udtagningsomg: Pind A og B: *1 dr r, 1 vr*. Gent fra * til * til sidste m på pind B, 1 dr r;
pind C: 1 r, 1 ud højre, ret pinden ud; pind D: Ret til sidste m, 1 ud venstre, 1 r = 2 m
taget ud.
Næste omg: Pind A og B, *1 dr r, 1 vr*. Gent fra * til * til sidste m på pind B, 1 dr r; strik
hen over p C og D.
Gent de sidste 2 omg yderligere 8 (9, 10) gange = 72 (82, 92) m i alt = 14 (16, 18) m
på pind A; 13 (15, 17) m på pind B; 23 (26, 29) m på pind C: 22 (25, 28) m på pind D.
Næste p (delvis p): Pind A og B: *1 dr r, 1 vr*. Gent fra * til * til sidste m på pind B, 1 dr
r.

Hæl
Bemærk: Hælen strikkes frem og tilbage på pinde C og D.

P 1 (rets): 24 (30, 34) r, 2 r dr sm, 1 r, vend.
P 2 (vrangs): 1 løst af med garnet foran, 4 (10, 12) vr, 2 vr sm, 1 vr, vend.
P 3: 1 løst af med garnet bagved, (1 dr r, 1 vr) x 2 (5, 6), 1 dr r, 2 r dr sm, 1 r, vend.
P 4: 1 løst af med garnet foran, 1 vr, (1 dr vr, 1 r) x 2 (5, 6), 1 dr vr, 2 vr sm, 1 vr, vend.
P 5: 1 løst af med garnet bagved, (1 vr, 1 dr r) x 3 (6, 7), 1 vr, 2 r dr sm, 1 r, vend.
P 6: 1 løst af med garnet foran, 1 vr, (1 r, 1 dr vr) x 3 (6, 7), 1 r, 2 vr sm, 1 vr, vend.
P 7: 1 løst af med garnet bagved, *1 dr r, 1 vr*. Gent fra * til * til 2 m før hullet fra
sidste vending, 1 dr r, 2 r dr sm (med maskerne før og efter hullet), 1 r, vend.
P 8: 1 løst af med garnet foran, 1 vr, *1 dr vr, 1 r*. Gent fra * til * til 2 m før hullet, 1 dr
vr, 2 vr sm (med maskerne før og efter hullet 1 vr, vend.
P 9: 1 løst af med garnet bagved, *1 vr, 1 dr r*. Gent fra * til * til 2 m før hullet, 1 vr, 2
r dr sm, 1 r, vend.
P 10: 1 løst af med garnet foran, 1 vr, *1 r, 1 dr vr*. Gent fra * til * til 2 m før hullet, 1 r,
2 vr sm, 1 vr, vend.
Gent p 7-10 yderligere 2 (2, 3) gange = 27 (35, 35) m på pind C og D.

Str Small + Medium

Gent p 7-8 endnu en gang = 25 (31, -) m på pinde C og D.
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Alle str

Næste omg (delvis omg, rets): 1 løst af med garnet bagved, *1 vr, 1 dr r*. Gent fra * til
* til enden af pind D, 1 ud venstre i hullet ml enden af pind D og starten af pind A = 1
m taget ud.

Ben
Forts med at strikke rundt med rets vendt mod dig.

Omg 1: Pind A og B: *1 dr r, 1 vr*. Gent fra * til * til sidste m på pind B, 1 dr r, 1 ud
højre i hullet ml enden af pind B og starten af pind C; Pind C og D: *1 dr r, 1 vr*. Gent
fra * til * omg ud = 54 (64, 72) m i alt: 14 (16, 18) m på pind A og B, 13 (16, 18) m på
pind C og D.
Omg 2: *1 dr r*. Gent fra * til * omg ud.
Gent omg 2, til benet måler 2½ cm fra toppen af hælen.
Skift til de tykke pinde.

Str Small + Large

Ulige omg 1-13: 1 dr r, 1 vr*. Gent fra * til * omg ud.
Omg 2: *(1 dr r, 1 vr) x 2, 1/2 DKH, 1 vr, 1 dr r, 1 vr, 1/2 DKV, (1 vr, 1 dr r) x 2, 1 vr*.
Gent fra * til * omg ud.
Omg 4: *1 dr r, 1 vr, 1/2 DKH, (1 vr, 1 dr r) x 3, 1 vr, 1/2 DKV, 1 vr, 1 dr r, 1 vr*. Gent
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fra * til * omg ud.
Omg 6: *(1/2 DKH, 1 vr) x 2, 1 dr r, 1 vr, (1/2 DKV, 1 vr) x 2*. Gent fra * til * omg ud.
Omg 8: Gent omg 4.
Omg 10: Gent omg 6.
Omg 12: Gent omg 4.
Omg 14: *1/2 DKH, (1 vr, 1 dr r) x 5, 1 vr, 1/2 DKV, 1 vr*. Gent fra * til * omg ud.
Omg 15: *1 løst af med garnet bagved, træk garnet frem, sæt m tilbage på venstre p,
tag samme m løst af med garnet bagved, (1 vr, 1 dr r) x 7, 1 vr, 1 løst af med garnet
bagved, træk garnet frem, sæt m tilbage på venstre p, tag samme m løst af med
garnet bagved, 1 vr*. Gent fra * til * omg ud.

Str Medium
Ulige omg 1-13: *1 dr r, 1 vr*. Gent fra * til * omg ud.
Omg 2: *(1 dr r, 1 vr) x 2, 1/2 DKH, 1 vr, 1/2 DKV, (1 vr, 1 dr r) x 2, 1 vr*. Gent fra * til *
omg ud.
Omg 4: *1 dr r, 1 vr, 1/2 DKH, (1 vr, 1 dr r) x 2, 1 vr, 1/2 DKV, 1 vr, 1 dr r, 1 vr*. Gent
fra * til * omg ud.
Omg 6: *(1/2 DKH, 1 vr) x 2, (1/2 DKV, 1 vr) x 2*. Gent fra * til * omg ud.
Omg 8: Gent omg 4.
Omg 10: Gent omg 6.
Omg 12: Gent omg 4.
Omg 14: *1/2 DKH, (1 vr, 1 dr r) x 4, 1 vr, 1/2 DKV, 1 vr*. Gent fra * til * omg ud.
Omg 15: * 1 løst af med garnet bagved, træk garnet frem, sæt m tilbage på venstre p,
tag den samme m løst af med garnet bagved, (1 vr, 1 dr r) x 6, 1 vr, 1 løst af med
garnet bagved, træk garnet frem, sæt m tilbage på venstre p, tag den samme m løst
af med garnet bagved, 1 vr*. Gent fra * til * omg ud.

Manchet
Skift til de tynde p.

Omg 1: *1 dr r, 1 vr*. Gent fra * til * til omg ud.
Gent omg 1 yderligere 5 gange.
Luk løst af i mønster.
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Færdiggørelse

Pil forsigtigt det foreløbige opslag op og sæt maskerne på 2 pinde med tåmaskerne på
den ene og sålmaskerne på den anden = 13 (15, 17) m på hver p.
Luk tåen med maskesting.
Hæft alle ender og luk evt. huller.
Blok sokkerne, hvis du ønsker det.

Om designeren

© 2016 Purl Soho. Original titel House Socks. Kun til personlig brug. Hverken opskrift eller
færdigstrikket produkt må videresælges. Kontakt Purl Soho via Ravelry eller
på www.purlsoho.com.

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse af Purl Soho. Translated with permission.
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